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 Тема урока:     «Формула корней квадратного уравнения»

                            (продолжительность урока 40 мин)

Тип урока: 


урок закрепления знаний
Цели урока:

Образовательные: закрепить навыки применения формулы корней квадратного уравнения, выработать умение выбирать рациональный способ решения квадратных уравнений.

Развивающие:  развивать навыки самостоятельной работы, анализа своей работы, формировать умение работать в группе и находить согласованные решения; расширить кругозор учащихся.
Воспитательные: воспитать любовь к своей Родине, гордость за свою страну;  воспитать чувство товарищества, навыки самоконтроля и взаимоконтроля, воли, упорства в достижении цели.  

Основные понятия: формула корней квадратного уравнения, формула корней квадратного уравнения с чётным коэффициентом, дискриминант, свойство коэффициентов.

Формы работы учащихся: Фронтальная, в парах, групповая, индивидуальная. 
Оборудование: компьютер, интерактивная доска, раздаточный материал для практической работы, листы самооценки
	Структурные компоненты урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	Оргмомент (1мин)
	Определение готовности учащихся к работе.

Даёт представление о работе с листом самооценки, зачитывает эпиграф к уроку.

	Подготавливают рабочее место.
Знакомство  с листом самооценки.

	Целеполагание и мотивация (1мин)
	Введение в тему урока. Акцентирует внимание на целях урока.
	Осмысливают цели урока 

	Проверка домашнего задания.

(3 мин.)
	Координирует ход работы учащихся, консультирует при возникновении затруднений.
	Оценивают правильность выполнения заданий своего одноклассника, сравнивая с ответами на слайде.

	Актуализация знаний и умений
(разминка)
(8 мин)
	Создаёт   условие   для самостоятельного выпол​нения задания. Координирует  ход работы учащихся, консультирует при возникновении затруднений.


	 Решают самостоятельно тест.

Обращаются за помощью к капитану команды, если это необходимо.
В ходе разминки проверяют знание формул и основных понятий.


	Систематизация и обобщение  (6 мин)
(Личный зачёт)
	Создаёт   условие   для самостоятельного выпол​нения задания. Координирует ход работы учащихся, консультирует при возникновении затруднений.


	Учащиеся самостоятельно решают уравнения, обращаются за помощью к одноклассникам если нужно. В результате  ликвидируют  свои пробелы в решении квадратных уравнений.


	Применение учебного материала в новой учебной ситуации

(Командный зачёт)
(10 мин) 


	Координирует ход работы учащихся, консультирует при возникновении затруднений.

Создаёт проблемную ситуацию.

Создаёт ситуацию тайны. 
Создаёт   условие   для самостоятельного выпол​нения задания.
	Работают группами:

 отвечают на вопросы;
выдвигают гипотезу;
выполняют исследование всей командой; выступают.

Полученный результат применяют при решении уравнений.

	Самостоятельная работа.(7 мин)
	Создаёт   условие   для самостоятельного выпол​нения задания ( за 5 минут дети должны решить как можно больше уравнений.)

	Самостоятельно решают уравнения, зарабатывая баллы для себя и команды.

Капитаны другой команды проверяют решение, в это время остальные отвечают на вопросы.

	Домашнее задание

(2 мин)
	Даёт рекомендации по решению  ДЗ ( выбор способа решения).
 
	Дети выбирают уравнения, которые можно решить новым способом, те кто это не сможет выполнить, то решают уравнения традиционным способом.

	Подведение итогов

(2 мин)
	Подводит итог урока. 
	Подводят итоги в оценочном листе.

Анализируют свою деятельность на уроке. Определяют причины ошибок, если они были допущены


Ход урока: 
	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	I. Организационный этап

-Добрый день дорогие ребята!

-Я вас приветствую на нашем уроке алгебры.

-Ребята! Настроились на работу, мысленно пожелали успехов себе и товарищам. Желаю вам провести этот урок с пользой.

-Предлагаю начать урок с таких слов:

Через математические знания, полученные в школе, лежит широкая дорога к огромным, почти необозримым областям труда и открытий.

-С 7-23 февраля в нашей стране происходило грандиозное событие – Олимпийские игры. Они привлекли к себе внимание миллионов людей нашей планеты. И вы пристально следили за ходом соревнований. Наши спортсмены были на высоте. Мы гордимся ими. Дух соревнований с Олимпийских игр мы перенесём сегодня и на урок математики. В нашей игре мы будем использовать атрибуты олимпийских игр, вспомним фамилии некоторых чемпионов. 

-Победит та команда, которая быстрее соберёт 5 олимпийских колец на различных этапах урока.

-Каждый из вас имеет возможность получить оценку за урок по результатам работы на различных его этапах. Для этого у вас на партах лежат оценочные листы, в которых вы будете фиксировать свои успехи.

	· Учащиеся готовы к началу работы, имеют представление о работе с листом самооценки.

	II  Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности.
- Над какой учебной задачей мы с вами работаем на последних уроках алгебры? 
- Что нужно знать и уметь делать, чтобы решать квадратные уравнения? 

- Итак, тема нашего урока: «Решение квадратных уравнений».

- Попробуем сформулировать цель урока. Что должен уметь делать каждый из вас? 
- Выявить пробелы в решении  полных и неполных квадратных уравнений, отработать решение квадратных уравнений, обобщить навыки, - это и будет целью нашего урока.

- На экране: 27[image: image2.png]


+2х+2014=0

- Назовите вид данного уравнения, назовите его коэффициент.

- О каком событии говорят коэффициенты уравнения? 

-Итак, запишите  число, классная работа.

-В нашей игре участвуют две команды. Капитаны: Кейков, Колесова. Назовём наше соревнование «К олимпийским высотам в математике»:
1 этап – Проверка домашнего задания

2 этап – Разминка

3 этап – Личный зачёт

4 этап – Командный зачёт

5 этап – Показательные выступления

-Капитаны команд и их помощники имеют право помогать в решении квадратных уравнений на некоторых этапах урока.
	· Отвечают на вопросы:
-Учимся решать квадратные уравнения.

-Формулы корней квадратного уравнения, дискриминанта.

· Формулируют тему и цель урока   

-Уметь правильно, быстро и рационально решать квадратные уравнения).
- Дата проведения урока


	III Математическая игра: « К олимпийским высотам в математике».

1.  Проверка домашнего задания.

-Обменялись тетрадями по кругу. Проверьте правильность выполнения заданий своих товарищей и поставьте карандашом или красной пастой + около верно решённых заданий.

- Поднимите руки кто выполнил верно?

- Ставим в оценочный лист 5 баллов за первый этап,  кто выполнил всё верно.
- Вручение колец командам.

Домашнее задание:

1) [image: image4.png]


-12х+27=0

2) 3[image: image6.png]


+4х-1=0

3) 4[image: image8.png]


-8=0

4) [image: image10.png]


-10х+100=0

5) 5[image: image12.png]


+6х=0

6) [image: image14.png]


-8х+12=0

7) 3[image: image16.png]


=0

8) 14-2[image: image18.png]


+х=0

А) Выпишите номера полных квадратных уравнений;

Б) Выпишите коэффициенты  a, b, c  в уравнении 8;

В) Выпишите номер неполного квадратного уравнения, имеющего один корень;

Г) Найдите дискриминант в уравнении 2;

Д) Решите уравнение 1;

Е) Решите уравнение 6.

Ответы:

А) 1, 2, 4, 6, 8

Б) a=-2, B=1, C=14

В) 7

Г) D=28

Д) [image: image20.png]


=9, [image: image22.png]


=3

Е) [image: image24.png]


=6, [image: image26.png]


=2
	· Оценивают правильность выполнения заданий своего одноклассника, сравнивая с ответами на слайде.
· - Ставим в оценочный лист  баллы за первый этап.



	2.  Разминка.

-По традиции, чтобы начать соревнования, спортсменам положена разминка. Она нужна и в математике. Сейчас мы проверим в ходе разминки знание формул и основных понятий, то есть вашу готовность к личным и командным зачётам.

-Команды получают тест, в который нужно вставить нужную формулу или слово. Все члены команды работают самостоятельно. Ответы на слайде.

-Около номера каждого задания напишите букву, под которой находится ответ.

-Можно обращаться за помощью к капитанам или их помощникам.

-Если все члены команды выполнят задание, то капитан поднимает руку.

-Ваше слово?

1 команда

1) Уравнение вида  а[image: image28.png]


+bх+с=0, где х – переменная, а, b,с – некоторые числа, причём а[image: image30.png]


0, называют…

2) Уравнение вида а[image: image32.png]


+с=0, где - [image: image34.png]


 > 0, имеет корни [image: image36.png]


=…, [image: image38.png]


=… .

3) Если а[image: image40.png]


+bх+с=0 квадратное уравнение, то b называют … коэффициентом.

4) Квадратное уравнение, первый коэффициент которого равен 1, называют… .

5) Уравнение вида а[image: image42.png]


=0, где а≠0, называют … квадратным уравнением.

6) Корни квадратного уравнения вычисляются по формуле [image: image44.png]


= … .

2 команда

1) Если а[image: image46.png]


+bх+с=0 квадратное уравнение, то а называют … коэффициентом.

2) Уравнение вида а[image: image48.png]


+с=0, где а≠0, с≠0 называют … квадратным уравнением.

3) Квадратное уравнение ах2+bх+с=0 имеет два различных действительных корня, если b2- 4ас …0.

4) Уравнение вида ах2+bх=0, где а≠0, b≠0 имеет корни х1= … , х2= … .

5) Уравнение вида ах2+bх=0, где а≠0, b≠0 называют … квадратным уравнением.

6) Корни квадратного уравнения вычисляются по формуле х1,2= … .

Ответы:

а)  х1= -[image: image50.png]


  , х2=[image: image52.png]



б) свободный

в) линейное

г) Корней нет

д) х1,2= [image: image54.png]



е) х1,2=[image: image56.png]~b+Vb"—4ac




ж) квадратным

з) старшим

и) неполным

к) приведённым

л) b2-4ас=0

м) b2-4ас>0

н)  х1=0, х2= - [image: image58.png]



р) вторым

1 команда: жаркие

2 команда: зимние    

Учитель :          твои

Это девиз (слоган) сочинских олимпийских игр.

- Итоги 1 этапа: поднять руку кто выполнил тест без помощи капитанов. Поставить 5 в оценочный лист. Вручение олимпийского кольца победителю.
	· Решают самостоятельно тест.
· Обращаются за помощью к капитану команды, если это необходимо.
·  Выступающий от группы,  читает ответы теста и называет слово, которое расшифровала команда.
· В результате ребята повторяют все необходимые правила и формулы для решения уравнений.

· Получают 5 баллов те, кто выполнил тест без помощи капитана.
· Получают девиз (слоган) сочинских олимпийских игр:
1 команда: жаркие

2 команда: зимние    

Учитель :        твои


	-3.Личный зачёт:

- На данном этапе каждая команда получит 9 уравнений. Каждый член команды возьмёт одно уравнение, которое соответствует его номеру. Оставшееся уравнение решит тот, кто справится со своим уравнением быстрее.

- На данном этапе также можно попросить помощи у капитана или его помощника. Вы должны на данном этапе ликвидировать все свои пробелы в решении квадратных уравнений.

- На слайде ответы к вашим уравнениям. Выберите ответ и соответствующую букву. Всей командой составьте слово, расставив буквы в порядке номера уравнения.

- Победит та команда, которая первая выполнит задание. Руку поднимает капитан.

- А сейчас в оценочный лист поставит себе зачёт ( то есть 5 баллов) тот, кто справился с уравнением сам.

- Слова Липницкая и Сотникова. Кто это такие? Ваши ровесники. Как вы думаете легко ли им было заслужить эту победу? Да это большой труд.

- В любом виде деятельности, чтобы быть успешным нужно много трудиться.

- Математика тоже любит тружеников и зная математику можно побеждать в различного рода олимпиадах. Вручение олимпийского кольца победителю
1 команда

Л  1) 9х+8х2= -1

И  2) 3+3х2=4х

П  3) 25 – 10х+х2=0

Н  4) 4 – 4х2=1

И  5) -1 - 4х2=0

Ц  6) 9х2+8=18х

К  7) 2х= -х2 – 1

А  8) 8х2 – 6х – 2=0

Я  9) 9х2 – 4=0

2 команда

С  1) 1 – 9х2=0

О  2) – 15 – 2х2= -11х

Т  3) 16х+64= -х2
Н  4) 20х2+5 – 20х=0

И  5) -0,36 – х2=0

К  6) 2х2+2= - 4х

О  7) 4х2 – 22х+30=0

В  8) 16+х2=8х

А  9) 1 – 4х2+3х=0

Ответы:

А) - [image: image60.png]


 ; 1

В) 4

И) нет корней

К)   -1

Л)  - [image: image62.png]


 ; 1

Н)  0,5

О) 3 ; 2,5

П)  5

С)  [image: image64.png]


 ; - [image: image66.png]



Т)  -8

Ц) 3 ; [image: image68.png]



Я)  - [image: image70.png]


 ; [image: image72.png]




	· Учащиеся самостоятельно решают уравнения, обращаются за помощью к одноклассникам если нужно. В результате  ликвидируют  свои пробелы в решении квадратных уравнений.
· оценивают себя, сравнивая полученные ответы с  ответами на слайде.

	4.Командный зачёт

Аделина Сотникова заслужила медаль, когда выступила в личном зачёте, а Юлия Липницкая в команде. Сейчас у вас есть возможность хорошо выступить в команде. И получить ещё одно олимпийское кольцо.

Посмотрите на слайд. Записаны уравнения

3х2+2х – 5=0,  х=1,  х = - [image: image74.png]



5х2 - 7х+2=0,  х=1,  х = [image: image76.png]



4х2+7х+3=0,  х= -1,  х = - [image: image78.png]



5х2+х – 4=0,  х= -1,  х = [image: image80.png]



- Посмотрите на уравнение и их корни.

- Что вы заметили? (корень 1 или -1).

- Как вы думаете, это случайно?

- Какую проблему нам предстоит сейчас решить? (выяснить, какие уравнения имеют корень, равный 1 или -1  и как быстро найти второй корень).

- От чего зависят корни квадратного уравнения? (от коэффициентов уравнения).

- Значит, мы предполагаем (выдвигаем гипотезу), что существует особая связь, зависимость между корнями уравнения и его коэффициентами.

- Наблюдательный Франсуа Виет уже установил одну из таких зависимостей и с этой теоремой мы познакомимся на следующих уроках, а сегодня, и мы тоже попытаемся внести свою лепту в этот вопрос.

Сейчас каждой команде даётся задание, и вам нужно провести небольшое исследование и поделится полученным результатом, ответив на вопросы:

1). При каком условии один из корней квадратного уравнения равен 1 (-1);

2). Найти второй корень?

- выполняют исследование (5 минут)

- выступают (5 баллов команде)

Вывод (на слайде):

Т1. Если в квадратном уравнении ах2+bх+с=0 сумма коэффициентов а+b+с=0, то х1=1, х2= [image: image82.png]


.

Т2. Если в квадратном уравнении ах2+bх+с=0 сумма коэффициентов а – b+с=0, то х1= -1, х2= - [image: image84.png]


.

Записать в тетрадь.

Итак, задание №659

- Из данных уравнений выберите те, которые решаются облегчённым способом.

- За каждое найденное уравнение 1 балл, за верно решённое ещё по 2 балла.

№659 – используйте одно из свойств (5 минут)

1). 1;3

2). 1;-3

3). 1;-4

6). -1;7

8). -1;-6

13). 1; - [image: image86.png]



14). 1;[image: image88.png]



15). -1;- [image: image90.png]



-Подведение итогов (команды обменялись тетрадями). Вручение колец.

Исследование

 Решите уравнение

1 команда

Определите вид уравнения х2+4х - 5=0

Найдите корни данного уравнения

Найдите а+b+с  и  [image: image92.png]



Сделайте вывод

2 команда

Определите вид уравнения 3х2+5х+2=0

Найдите корни данного уравнения

Найдите а – b+с  и  - [image: image94.png]



Сделайте вывод
	· Отвечают на вопросы.

· Выдвигают гипотезу.

·  Выполняют исследование всей командой.
· Выступают.
· Полученный результат применяют при решении уравнений.

	5.Показательные выступления

-В математике, как и в спорте: сначала тренируемся, делаем ошибки, потом опять тренируемся, и исправляем ошибки. И в итоге мы должны показать, чему же мы научились?

-На столе у каждой команды лежат 36 разных квадратных уравнений. Каждый берёт уравнение и решает. За 5 минут вы должны решить как можно больше уравнений. Карточки подписываем.

- Итог (капитаны другой команды проверяют решение), остальные в это время отвечают на вопросы.

1). Сколько корней имеет квадратное уравнение?

2). При каком условии квадратное уравнение не имеет корней?

3). При каком условии квадратное уравнение имеет один корень?

4). При каком условии один из корней уравнения равен 1, как найти второй корень?

-  Вручение колец. Оценочный лист( за каждое верно решённое  уравнение 5).

1) 6+3х2=8х

2)  – х2=0,4

3)  -2х2+3х=0

4)  8х+1= -7х2
5)  1+х2= -2х

6)  –х2=9  - 6х

7)  7х=6х2 – 5

8)  13х – 14 – 3х2=0

9)  12=11х+5х2
10)  -8х – 16х2=1

11)  25+4х2 – 20х=0

12)  2х2 – 1=0

13)  3х2 – х=24

14) 4х2= - 4 – 1

15)  – 25=10х+х2
16)  17х=12+6х2
17)  -3х2=4х

18)  3х2 – 7=4х

19)  4=20х – 25х2
20)  2х=х2+1

21)  21х+9х2+10=0

22)  36= -4х2
23)  5+4х+х2=0

24)  0,5х2 – 12=0

25) 9х= - 2х2 – 10

26)   – 6х2 – х=0

27)  11+х2+6х=0

28) 4+2х2=4х

29)  х2 – 1,21=0

30)  3х2= - 8+11х

31) 10х+25= -х2
32)  3х – 10х2= - 4

33)  2х2=27 – 3х

34)  2х – 3=2х2
35) 1=10х – 25х2
36)  9х2+4+12х=0

Ответы:

1) Нет решения

2) нет решения

3)  х=0, х= [image: image96.png]



4)  х= -1, х= - [image: image98.png]



5)  х= -1

6)  х=3

7)  х= - [image: image100.png]


 , х= [image: image102.png]



8)  х=2, х=[image: image104.png]



9)  х= - 3, х= [image: image106.png]



10)  х= - [image: image108.png]


 

11)  х= [image: image110.png]



12)  х= [image: image112.png]ol



 , х= - [image: image114.png]ol




13)  х= - [image: image116.png]


 , х=3

14)  х= - [image: image118.png]



15)  х= -5

16)  х= [image: image120.png]


 , х= [image: image122.png]



17)  х= - [image: image124.png]


 , х=0

18)  х= -1, х= [image: image126.png]



19)  х= [image: image128.png]



20)  х=1

21)  х= - [image: image130.png]


 , х= - [image: image132.png]



22)  нет решения

23)  нет решения

24)  х=[image: image134.png]


 , х= - [image: image136.png]



25)  х= - [image: image138.png]


 , х= -2

26)  х= - [image: image140.png]


 , х=0

27)  нет решения

28)  х=2

29)  х=1, х= -1

30)  х=1, х= [image: image142.png]



31). х= -5

32)  х= - [image: image144.png]


 , х= [image: image146.png]



33)  х= - [image: image148.png]


 , х=3

34) нет решения

35)  х= [image: image150.png]



36)  х= - [image: image152.png]



Подведение итогов

- Победила команда под номеров № …
	· Самостоятельно решают уравнения зарабатывая баллы для себя и команды.
· Отвечают на вопросы.

	IV  Рефлексия

- А вы знаете  сколько медалей на этой олимпиаде получила наша команда? (33 медали (13; 11; 9)).

- А мы сейчас посмотрим, кто из вас достоин медалей.

- Подведите итоги в оценочном листе.

- Кто набрал 25 баллов и больше? – золотая медаль (5)

                        20 баллов                - серебряная медаль(4)               

                       15 баллов               -бронзовая медаль(3)              

Д/з: Найти в интернете и познакомится с методом переброски,  №660 – выбрать уравнение, которое решается по свойству коэффициентов и методом переброски, решить, (если не получиться, то решить обычным способом).
	· Подводят итоги в оценочном листе.



